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Oggetto:  PUBBLICO RINGRAZIAMENTO PER L’INTERROGAZIONE A RISPOSTA 
SCRITTA N. 4/12167 RELATIVA AL SETTORE NAUTICO DEL CORPO 
NAZIONALE DEI VIGILI DEL FUOCO. 

 
 
 

Gentilissimo Onorevole PALADINI, 
 
con la presente desidero ringraziarLa pubblicamente, a nome mio e di tutti i vigili  del 
fuoco che rappresento, per l’avvenuta presentazione presso la Camera dei Deputati 
dell’interrogazione a risposta scritta al Ministro dell’Interno, del 6 Giugno 2011 n. 4/12176, 
riguardante lo stato dei distaccamenti e delle imbarcazioni, e la carenza di personale 
nautico del Corpo nazionale dei Vigili del Fuoco. 
 
Confidando in positivi sviluppi della questione e nel rinnovarLe i sentimenti di 
apprezzamento per la sensibilità mostrata, Le rivolgo i miei più cordiali saluti.  

 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Il Segretario Generale 
CONAPO Sindacato Autonomo VVF 

C.S.E. Antonio Brizzi 



Camera dei Deputati 
Atto Camera - Interrogazione a risposta scritta 4-12167 

 
presentata da GIOVANNI PALADINI (IDV) lunedì 6 giugno 2011, seduta n.481 

 

Al Ministro dell'interno. 

- Per sapere - premesso che:  

il servizio navale del Corpo nazionale dei vigili del fuoco costituisce un patrimonio per la sicurezza 
dei porti e del soccorso in mare, sancito da vari provvedimenti normativi tra cui:  

a) la legge 13 maggio 1940, n. 690 - recenti disposizioni in materia di organizzazione e 
funzionamento del servizio antincendi nei porti;  

b) il decreto del Ministero della marina mercantile 1o giugno 1978 - recante approvazione delle 
«Norme interministeriali per il coordinamento delle operazioni di ricerca e soccorso della vita 
umana in mare tra i vari organi dello Stato che dispongono di mezzi navali, aerei e di 
telecomunicazioni»;  

c) il decreto del Presidente della Repubblica 28 settembre 1994, n. 662 - recante il regolamento di 
attuazione della legge 3 aprile 1989, n. 147, concernente adesione alla convenzione internazionale 
sulla ricerca ed il salvataggio marittimo, adottata ad Amburgo il 27 aprile 1979;  

d) il decreto legislativo 8 marzo 2006, n. 139 - in materia di soccorso pubblico ed estinzione degli 
incendi su tutto il territorio italiano (nel quale rientrano anche le acque territoriali - entro le 12 
miglia dalla linea di base), al fine di salvaguardare l'incolumità delle persone e l'integrità dei beni;  

recentemente alcune agenzie di stampa hanno riportato la notizia che il Conapo, sindacato 
autonomo dei vigili del fuoco, ha lanciato un grido di allarme per la diminuzione dei fondi del 
servizio nautico dei vigili del fuoco, tale da pregiudicare il buon funzionamento del servizio;  

in conseguenza dei «tagli» disposti con la manovra correttiva, secondo il Conapo, nel 2011 
risulterebbero stanziate per la gestione dei 24 distaccamenti nautici italiani risorse finanziarie pari a 
circa 400.000 euro, a fronte dei 3-4 milioni di euro stanziati negli anni precedenti;  

tale scarsità di fondi ha già costretto molti comandanti dei vigili del fuoco a vietare persino gli 
addestramenti, con i relativi rischi per la sicurezza pubblica e degli stessi operatori;  

ad aggravare la situazione pervengono anche segnalazioni circa una mancanza di soccorso in mare 
da parte dei vigili del fuoco nautici durante l'emergenza immigrazione, a causa della mancanza di 
risorse finanziarie, circostanza che sarebbe doveroso approfondire;  

l'ammontare stanziato potrebbe risultare insufficiente anche per il solo approvvigionamento di 
carburante, mentre in molte sedi il personale è numericamente esiguo per garantire il servizio -:  

se il Ministro interrogato intenda assumere iniziative per stanziare fondi utili ed adeguati per il 
settore navale per far fronte al soccorso, alla manutenzione dei mezzi e delle attrezzature e alla 
formazione del personale specialista nautico del Corpo nazionale dei vigili del fuoco;  

se, non ritenga necessario, il ripristino delle dotazioni organiche dei distaccamenti nautici dei vigili 
del fuoco.  

(4-12167)  


